

УДК 338.242.42

**СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОЦЕССА
УПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ИНВЕСТИЦИЯМИ В РЕАЛЬНЫЙ СЕКТОР
ЭКОНОМИКИ В ПОСТКРИЗИСНЫЙ ПЕРИОД**

Л.Р. Островский, аспирант

Научный руководитель – А.Е. Карлик, д.э.н., профессор

Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов

Мировой экономический кризис заставил активно развивать государственную антикризисную политику, одной из составляющих которой являются инвестиции.

Несмотря на неоднозначные оценки современными исследователями роли государства в стабилизации экономической ситуации, отрицать ее как таковую не представляется возможным. Одна группа авторов утверждает, что необходимо всесторонне развивать теорию Д. Кейнса, доказывающую особую роль государства в развитии экономики. Другая настаивает на необходимости корректировки допущенных отступлений от неоклассической теории и устранению излишнего вмешательства в естественную среду саморегулирования рынка в форме искусственно созданных фондовых рынков, не обеспеченных реальным товарным производством. Экономисты австрийской школы выступают за невмешательство государства в экономику и развитие таких механизмов как государственно-частное партнерство и государственные корпорации. В конечном счете, ни одна из экономических школ не отрицает необходимость участия государства в реальном секторе экономике, и споры ведутся относительно степени и формах государственного участия. Однако для получения объективных выводов, по нашему мнению, должна быть существенно усовершенствована информационная база, лежащих в их основе.

Активизация инвестиционной активности в посткризисный период требует расширения сфер применения таких механизмов государственного воздействия на экономику как:

- прямые государственные инвестиции в приоритетные отрасли экономики, способные генерировать доходы, положительные денежные потоки на долгосрочной основе;
- налоговые льготы и кредиты, стимулирующие капитализацию прибыли и реинвестирование доходов;
- компенсационные соглашения и договоров о разделе продукции, имеющие обладающие кумулятивным эффектом;
- различные формы государственно-частного партнерства.

В этой связи исследование вопросов информационного обеспечения управления государственными инвестициями в реальном секторе экономике является приоритетным.

Организация управления государственной собственностью представляет собой сложную систему. Включая определение государственной политики; образование институциональной основы управления, учреждение органов исполнительной власти и наделение их компетенцией; учреждение субъектов, осуществляющих непосредственное владение государственной собственностью; учет объектов государственной собственности (инвентаризация, классификация объектов, учет в реестрах объектов и сделок с ними); распределение объектов государственной собственности между субъектами; осуществление непосредственного управления в различных формах (приватизация, разграничение государственной собственности, национализация, гражданско-правовые сделки, управление пакетами акций, банкротство и пр.).

Исследование российского опыта прямых государственных инвестиций позволяет сделать вывод о необходимости реализации комплексного подхода к решению вопроса усовершенствования информационного обеспечения процесса управления государственными инвестициями на всех этапах инвестиционного цикла - от планирования и получения государственных средств на развитие приоритетных направлений до выпуска и реализации готовой продукции и услуг, способных успешно выдержать конкуренцию на протяжении длительного периода времени.

Основными проблемами информационного обеспечения процесса управления государственными инвестициями на современном этапе развития являются

- отсутствие специфических объектов бухгалтерского учета на микроуровне, обобщающих на систематической основе информацию о государственных инвестициях в бухгалтерской отчетности организаций, и соответственно, отсутствие такой информации на уровне государственного статистического обобщения;
- отсутствие взаимосвязанной системы контрольных показателей на всех уровнях управления, как у получателя инвестиций в реальном секторе экономики, так и у инвестора – государства;
- отсутствие сопоставимых показателей для оценки эффективности государственных инвестиций при оценке исполнения государственной бюджетной политики и деятельности организаций, системы комплексных показателей, позволяющих оценивать эффективность государственных вложений.

Практическая значимость исследования данного вопроса определяется следующим:

- увеличением доли государственного финансирования деятельности организаций реального сектора экономики в посткризисный период;
- необходимостью снижения предпринимательского риска, за счет повышения открытости данных и прозрачности информации, обеспечивающих инвестиционную привлекательность проектов для государственного финансирования;

- ограниченностью большинства теоретических исследований оценкой эффективности государственных инвестиционных проектов на стадии их разработки;
- отсутствием комплексного подхода в исследованиях, от стадии вложений до последующей оценки реализованных государственных инвестиционных проектов в долгосрочном временном горизонте, что не позволяет дать оценку реальных результатов завершенности государственных инвестиций в реальный сектор экономики.

Вышеизложенное позволяет сделать следующие выводы:

- необходим комплексный, взаимосвязанный подход к формированию данных о государственных инвестициях в системе бухгалтерского учета организаций и бюджетного учета государственного управления;
- целесообразно расширение базового принципа информационного обеспечения от простой фиксации разрозненных фактов в учетных системах, до построения комплексной системы показателей, позволяющих контролировать эффективность использования государственных средств, начиная со стадии получения и заканчивая полной окупаемостью вложений.

В результате предлагаемых изменений будут созданы инфраструктурные условия для повышения эффективность принимаемых управленческих решений о государственных инвестициях; своеевременности принятия решений о необходимых корректирующих воздействиях.

Список использованных источников

1. Гончаренко, Л.П. Инвестиционный менеджмент «КНОРУС» 2005
2. Инвестиционный климат Российской Федерации [<http://www.economy.gov.ru>] М. 2010
3. Charles I. Jones Investment GSB Stanford 2009
4. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года Утверждена распоряжением Правительства РФ от 17 ноября 2008 г. № 1662-р
5. Гуриев, С.В. Ставка на госинвестиции приведет Россию к банкротству [<http://www.forbes.ru/taxonomy/term/8036>] 2010